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Bericht zur Sitzung des Gemeinderat Soyen am 20.04.2021 

Möchte sich die Gemeinde Soyen der lokalen Aktionsgruppe der Leader Region Chiemgauer Seenplatte 

anschließen? Hierüber diskutierte der Rat als erster Tagesordnungspunkt der Sitzung am 20.04.2021. 

LEADER ist ein Förderprogramm der Europäischen Union, mit dem seit 1991 innovative Aktionen im 

ländlichen Raum gefördert werden. Die Lokale Aktionsgruppe (LAG) Chiemgauer-Seenplatte ist ein 

Zusammenschluss von mittlerweile 24 Gemeinden im Osten des Landkreises Rosenheim und im 

Westen des Landkreises Traunstein in Oberbayern.  

Ein Beitritt der Gemeinde Soyen in die LAG ermöglicht der Gemeindeverwaltung, ansässigen Vereinen 

und Institutionen, Firmen sowie auch Bürgerinnen und Bürgern, die sich für ihre Heimatregion 

engagieren möchten, sich bezüglich ihre Projektideen und deren Umsetzung beraten zu lassen und 

sowohl fachlich als auch ggf. finanzielle Unterstützung in Anspruch zu nehmen. 

Beispiele zu bereits laufenden Projekten sowie eine ausführliche Beschreibung der Aktionsgruppe und  

der möglichen Vorgehensweise zur Umsetzung neuer Ideen findet man unter 

https://www.chiemgauer-seenplatte.de.  

Der Region der Aktionsgruppe der Leader Region Chiemgauer Seenplatte (mittig grün dargestellt) 

erweitert sich nun u.a. auch durch den Beitritt der Gemeinde Soyen 

Christian Fechter, Manager der lokalen Aktionsgruppe (LAG) der Leader Region Chiemgauer 

Seenplatte, stellte dem Gemeinderat Soyen Inhalte und Optionen zur Nutzung dieses 

Förderungsprogrammes vor.  

https://www.chiemgauer-seenplatte.de/


Zur Aufnahme der Gemeinde Soyen in die laufende Förderperiode der LAG Chiemgauer Seenplatte ist 

ein Beitrittsbeschluss des Gemeinderates erforderlich. Nachbarkommunen sind diesem Verein bereits 

beigetreten.  

Die Kostenbeteiligung für das LAG-Management beträgt für die Gemeinde Soyen 1.900 EUR/Jahr hinzu 

kommen Einmalzahlungen in 2021 in Höhe von 700 EUR bzw. 1.500 EUR für anfallende anschließende 

Workshops, Veranstaltungen etc. 

Mehrheitlich ist der Rat der Ansicht, dass mit dem Beitritt zur Aktionsgruppe der Leader Region 

Chiemgauer Seenplatte einem breiten Spektrum an engagierten Bürgerinnen und Bürgern als 

Privatpersonen, in ihrer Zugehörigkeiten zu Vereinen oder als Gewerbebetreibende hier ein 

kompetenter Ansprechpartner zur Verfügung steht, der Ideen und Wünsche aufgreift, unterstützt und 

ggf. auch finanziell fördert. 

So beauftragte der Gemeinderat Soyen die Verwaltung, die Aufnahme in die lokale Aktionsgruppe zu 

beantragten. 

Das Thema Konzept zur Erweiterung Kindergarten-Schule-Mittagsbetreuung-Sportgelände beschäftigt 

den Gemeinderat seit 2020. Wie groß wird der zusätzliche Bedarf an Flächen, Räumlichkeiten und 

Ausstattung für diese Bereiche zukünftig sein, wie können Anforderungen und Wünsche umgesetzt, 

wo die bereits planerisch vorgestellte Freiluft-Sporthalle platziert werden? 

Zum damaligen Zeitpunkt wurde seitens des Ausschusses Jugend-Schule-Kindergarten angeregt, die 

Konzeptionierung und Planung der Anforderungen und Wünsche in Form eines Ideenwettbewerbes 

auszuschreiben. Nachdem die Träger der Kindertagesstätte St. Peter sowie des 

Integrationskindergartens zunächst noch die Optionen weitere Außengruppen prüfen wollten, kann 

nun die Angelegenheit weiter forciert werden. 

Bürgermeister Thomas Weber lud hierzu mehrere hiesige Architekten, die Erfahrung mit Kindergarten- 

und Schulumbauten vorweisen, ins Rathaus ein. Die Gespräche führten unabhängig voneinander zu 

dem Ergebnis, dass eine Ausschreibung als Ideenwettbewerb zum jetzigen Zeitpunkt ohne Vorplanung 

und Grundlagenermittlung nicht zielführend ist.  

Daher beschloss der Gemeinderat Soyen von der Entscheidung des Ausschuss Jugend, Schule und 

Kindergarten vom 22.09.2020 zur Ausschreibung eines Ideenwettbewerbs zum jetzigen Zeitpunkt 

abzusehen und die Vorplanungsarbeiten zu vergeben. 

 

So könnte die Freilufthalle am Sportgelände aussehen 
(Foto: Produktvorstellung McArena Freilufthalle) 


